

共建“一带一路”·第一现场

中哈实施奇姆肯特炼厂改造,提高原油加工能力,实现低碳环保,培养大批技术人员

“让这颗‘一带一路’上的明珠熠熠生辉”

奇姆肯特是哈萨克斯坦南部的重要城市,曾是古丝绸之路的驿站,见证过中国与中亚人民友好往来的历史。如今,得益于中哈共建“一带一路”重点合作项目——奇姆肯特炼厂现代化改造实施,这座古城焕发出崭新的面貌。

“哈萨克斯坦最稳定的原油加工企业”

2014年2月,奇姆肯特炼厂现代化改造正式启动。2017年6月,改造项目一期工程建成投产,原油加工能力大幅提高,成为哈萨克斯坦第一家具备生产欧IV、欧V标准成品油的企业。

同年9月,哈萨克斯坦另外两大炼厂因意外事故相继停工,一时间哈萨克斯坦境内汽油供应短缺。当时,炼厂正处于改造的关键时期,既要保证正常施工,又要按要求在计划外增加产量,压力非常大。

2022年,炼厂优化运行方案,严格落实设备特保特护措施,开足马力增产保供,实现年最高加工量620.6万吨,生产的汽油、柴油、燃料油产量分别占哈萨克斯坦市场总量的



40%、35%和32%,航空煤油市场占有率达到60%。在当地油品保供上发挥了重要作用,为促进经济发展作出积极贡献,被誉为“哈萨克斯坦最稳定的原油加工企业”。

生产部经理鲁斯兰是在炼厂成长起来的老员工。他向记者坦言:“如果继续老炼厂工作模式,我们可能会停留在上个世纪。”

“这是哈萨克斯坦首笔碳交易”

与传统的炼厂不同,走进奇姆肯特炼厂厂区,干净的道路两旁郁郁葱葱,绿意盎然,不时飞过的小鸟以及清新的空气,令人神清气爽。

姜日元的办公室一角,整齐摆放着一排试管模样的瓶子,里面的液体颜色、黏稠度各

不相同。他告诉记者,这是石油从地下挖出来到炼成汽油、柴油、燃料油的不同状态。这些液体旁边,一瓶金灿灿的颗粒物令人好奇。

据项目副总工程师陈卫介绍,在改造总投入中,用于废水、废气、废固无害化处理的资金占比超过10%。改造后,炼厂排放的污染物减少了90%。

哈萨克斯坦于2021年正式实施温室气体排放配额制,开放碳排放交易,允许企业在国内出售剩余的碳排放指标。

“有信心让炼厂发展得更好”

在炼厂的主控制室,十几名当地年轻技术人员正密切关注大屏幕上各项设备的运行参数,并不时在操作台上发出指令。

炼厂现代化改造过程中,为加快当地催化裂化装置人才培养,炼厂制定了详细的培训和学习方案,并选拔中方技术专家现场一对一指导员工操作。

行走在办公区域,略带外国口音的“你好”是记者听到的高频词。中石油中亚俄罗斯公司副总经理胡红民介绍,中石油在哈萨克斯坦创造就业机会超过3万个。

立足新的发展阶段,炼厂将在绿色低碳转型、智能制造科技创新和现代化企业治理能力提升上下功夫。

王毅同俄罗斯外长拉夫罗夫通电话

新华社北京8月7日电 8月7日,中共中央政治局委员、外交部长王毅同俄罗斯外长拉夫罗夫通电话。

王毅表示,今年3月习近平主席访俄以来,两国战略协作和务实合作都取得新进展,双边贸易额再创新高,能源合作稳步开展。

王毅表示,在国际和多边舞台上,中俄继续紧密战略协作,推进世界多极化、国际关系民主化进程,维护国际关系基本准则。

拉夫罗夫表示,俄方愿与中方共同落实好今年3月习近平主席访俄重要成果,加强战略协调,深化务实合作,推动两国关系不断取得新成果。

双方还就乌克兰危机等共同关心的国际和地区问题交换了意见。王毅强调,在乌克兰危机问题上,中方在任何国际多边场合,都将秉持独立公正立场,发出客观理性声音。

中泰绿色科技创新合作蓬勃开展

本报记者 杨一

绿色技术银行曼谷中心不久前举行了揭牌仪式。中心坐落在泰国朱拉隆功大学附近的一处创新创业聚集区。

曼谷中心是绿色技术银行在海外设立的第一个分支机构,依托中国科学院曼谷创新中心,立足泰国、面向东盟,为先进适用的绿色技术更好转移转化搭建国际合作桥梁。

走进绿色技术银行曼谷中心,工作人员正在接待到访的科创企业代表。“许多中国企业初次来泰国,对当地法律法规不了解,也不清楚注册流程。

近年来,中泰绿色科技创新合作不断取得进展,已有不少先进技术造福泰国民众。

2020年3月,为抗击新冠疫情,泰国暹罗水泥集团向中国科学院曼谷创新中心求助,紧急购置了一批中国高端医疗影像设备。

今年4月,玛希隆大学拉玛医院代表团前往上海,访问了当初伸出援手的联影医疗科技股份有限公司等机构。

性价比的就医体验。”姜标表示。

2022年11月,泰国首个5G+自动驾驶智慧绿色矿山项目意向合作协议在曼谷签署。中泰5家企业合作,依托5G、人工智能、自动驾驶、云计算、新能源电池等技术。

泰国是全球最大天然橡胶生产和出口国,但长期以来依赖传统人工割胶方式。每逢割胶季,割胶工人每天凌晨四五点就要起床上班,十分辛苦且效率较低。

今年11月,2023年绿色技术博览会将在泰国曼谷举行。此次博览会以“迈向更新、更清洁、可持续的绿色技术”为理念,将展示全球最新绿色技术创新成果。

近期,2023年绿色技术博览会第二场新闻发布会在上海举行,助力中国企业链接泰国市场,推动中泰两国在绿色低碳、节能环保等领域深入交流。



斯里兰卡科伦坡港口城是中国与斯里兰卡共建“一带一路”重点合作项目,旨在通过填海造地的方式建造一座高端产业新城。

截至目前,项目已经完成全部269公顷吹沙填海,一期市政道路接近尾声,二期市政工程即将开工。

图为科伦坡港口城建设远景。

国际论坛

拉近美中两国人民的心灵距离

人文交流是增进国家间相互理解和信任的重要纽带。无论是发展中美关系,还是推动共建“一带一路”,人文交流都发挥着不可忽视的作用。

习近平主席高度重视并亲自推动两国民间友好,这有助于两国关系早日重回健康稳定发展轨道。

2005年,我第一次见到时任浙江省委书记习近平。他当时就非常重视人文交流。2006年,我参与筹办浙西州与浙江省共同举办的“浙江周”活动。

2012年2月,时任中国国家副主席习近平对美国进行正式访问。他在美国友好团体举行的欢迎午宴上讲述鼓岭故事,并表示“我们应该进一步加强中美两国人民的交流,厚植中美互利合作最坚实的民意基础”。

2015年,我受邀出席马来西亚“中美友谊屋”对外开放仪式。这座习近平主席曾住过的普通民居,已成为中美友谊的重要见证。

习近平主席2013年提出共建“一带一路”倡议后,我曾撰文提出,共建“一带一路”将加强基础设施建设,在推动跨国跨区域互联互通作为优先合作方向的同时,也将促进民心相通作为主要内容。

2018年12月,在庆祝中国改革开放40周年之际,我有幸荣获中国改革友谊奖章。习近平主席向我颁授奖章,使我深受鼓舞。

与习近平主席的一次次交往让我感受到,人文交流是促进国家间理解与合作的重要方式,也有助于拉进美中两国人民的心灵距离。

大使随笔

加强战略对接 拓展互利合作

今年是习近平主席提出共建“一带一路”倡议10周年。10年来,共建“一带一路”成为中国参与全球开放合作、促进各国共同发展繁荣、推动完善全球治理体系、携手各方共建人类命运共同体的重要实践平台。

拉美和加勒比地区是21世纪海上丝绸之路的自然延伸和共建“一带一路”的重要参与方,该地区已有22个国家同中国签署共建“一带一路”合作文件。

作为拉美大国,墨西哥在中拉共建“一带一路”中发挥了重要作用。中墨合作充分体现共商共建共享理念,生动诠释了“一带一路”倡议的内涵。

中墨两国虽相隔太平洋,但双方友好交往源远流长。自任中国驻墨西哥大使以来,我走访了不少当地州市。在墨西哥普埃布拉州博物馆,我见到了海上丝绸之路的历史资料。

志合者,不以山海为远。中墨同为发展中国家,都在发展振兴的关键阶段。中方愿同墨方深化政治互信,加强战略对接,拓展互利合作,推动中墨全面战略合作伙伴关系再上新台阶。

图为科伦坡港口城建设远景。

拉近美中两国人民的心灵距离

罗伯特·劳伦斯·库恩

（作者为中国驻墨西哥大使）